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Та кое зда ра ец ца не час та. 

Ва ен ная ўзна га ро да 

знай шла свай го ге роя 

больш чым праз 

70 га доў, і ён ака заў ся 

жы вы! Ле тась гэ та на ві на 

ўска лых ну ла ін тэр нэт сва ёй 

сен са цый нас цю. Пал коў нік 

мі лі цыі ў ад стаў цы Мак сім 

На ву ма віч За стрэ лаў 

аса біс та пры няў з рук 

ма ё ра Ільі Ме лі тоў ска га, 

па моч ні ка ва ен на га ата шэ 

пры па соль стве Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь, ба я вы ме даль 

«За ад ва гу». І га ды не 

пры ту пі лі васт ры ні 

па чуц цяў. Ве тэ ран 

хва ля ваў ся ў тую хві лі ну, 

як ка лісь ці пе рад бо ем...

На под сту пах 
да Кё нігс бер га

Той дзень на заўж ды за ха-

ваў ся ў па мя ці. На ка лен да ры 

1945 год, страш ныя баі на под-

сту пах да Кё нігс бер га. Мак сім, 

зу сім яшчэ ма ла дзень кі сяр жант, 

яко му ўся го 20 га доў, б'е з ку ля-

мё та па фа шыс тах. Ва кол вы бу-

хі, стог ны, кроў. Ку лі ля цяць над 

га ла вой, і ўсё мо жа скон чыц ца ў 

лю бы мо мант. Смерць не вы бі рае, 

ска жа хтось ці. Але ма ла до га бай-

ца быц цам неш та ахоў ва ла. Быў 

мо мант, ка лі се кун ды вы ра шы лі 

зы ход яго жыц ця. Ён тра піў пад 

пры цэл двух ня мец кіх сал дат, 

але пер шы па спеў іх зні шчыць. 

У тым баі па ляг ло шмат яго сяб-

роў, але ад важ на га ку ля мёт чы ка 

на ват не па ра ні ла. За гад Прэ зі-

ды у ма Вяр хоў на га Са ве та СССР 

№ 030/н па 1289-м Ма зур скім 

страл ко вым пал ку 110-й Верх не-

дняп роў скай ды ві зіі 50-й ар міі аб 

прад стаў лен ні Мак сі ма За стрэ ла-

ва да ўзна га ро ды ме да лём «За 

ад ва гу» быў пад пі са ны толь кі 

20 чэр ве ня 1945 го да. Полк ужо 

збі раў ся ру шыць на ўсход, ва я-

ваць у Мань чжу рыі, і ме даль не 

па спеў тра піць да ге роя. А по тым 

не вя до ма як у да ку мен ты за кра-

ла ся пры края па мыл ка — што 

фран та вік па мёр. І ка лі б не ці каў-

насць зя ця ве тэ ра на, які на сай це 

«Подз віг на ро да» знай шоў ін фар-

ма цыю пра гэ ты ме даль, фран-

та вік ні ко лі б не да ве даў ся, што 

яго ге ра ізм быў ад зна ча ны. На блі-

зіць хва лю ю чы мо мант да па маг-

лі кі раў ніц тва УУС Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма, ва ен ны аб лас ны 

ка мі са ры ят і аб лас ны Са вет ве тэ-

ра наў ор га наў унут ра ных спраў і 

ўнут ра ных вой скаў.

У ты ле ў нем цаў
Да рэ чы, гэ та не адзі ны ме-

даль «За ад ва гу». Пер шы Мак сім 

За стрэ лаў атры маў яшчэ ў каст-

рыч ні ку 1943-га пад Мінск ам. Там 

вя лі кая коль касць нем цаў зна хо-

дзі ла ся ў акру жэн ні і спра ба ва ла 

пра рвац ца. За стрэ ла ва ра зам з 

та ва ры шам ад пра ві лі ў раз вед ку. 

Ва кол дрот, мі ны — кож ны крок та-

іў у са бе не бяс пе ку. Бай цы, шу ка-

ю чы пра лаз, не ча ка на на ткну лі ся 

на нем цаў і ледзь па спе лі ска ціц-

ца ў бруд ную ка на ву і за лег чы не-

прык мет ны мі. Ве тэ ран ус па мі нае, 

што ка ло на ру ха ла ся па да ро зе і 

ад гру ка ту ка ва ных бо таў фа шыс-

таў ва ла сы на яго га ла ве ўста ва лі 

ды ба рам. Але пад по кры вам на-

ды хо дзя чай но чы ба я вым сяб рам 

па шчас ці ла па спя хо ва да брац ца 

да ку ля мё та і ад крыць па нем цах 

агонь. Раз губ ле ныя ад не ча ка нас-

ці, тыя раз вяр ну лі ся і па бег лі на-

зад, не ка то рыя па ча лі зда вац ца. 

І бы лі ў шо ку, ка лі да ве да лі ся, што 
ім су праць ста я лі ўся го не каль кі 
бай цоў.

На лы жах 
це раз ба ло та

Мак сім За стрэ лаў тра піў на 
фронт пас ля вы зва лен ня яго вё-

сач кі ў Клі ма віц кім ра ё не. У па чат-

ку вай ны яму бы ло ўся го 16 га доў, 

і та кіх, як ён, у ар мію не бра лі. Але 

праз два га ды хло пец, як той ка-

заў, стаў пад руж жо.

— Пер шы час ва я ваў у тым, у 

чым з до му пай шоў, — рас каз вае 

ве тэ ран. — Спа чат ку нас кі ну лі пад 

Ча ву сы, там шмат лю дзей за гі ну-

ла. Але мне па шчас ці ла. По тым 

вы зва ля лі Бы хаў скі ра ён, асаб лі ва 

цяж кім быў бой за вёс ку Смо лі ца. 

Нем цы там тры ма лі моц ную аба-

ро ну. Ва кол — ба ло та, не па да-

брац ца. І ка ман да ван не вы ра шы-

ла вы ка рыс таць гэ тыя абставіны. 

Для на ступ лен ня ада бра лі са мых 

ма ла дых бай цоў, вы да лі нам лы-

жы і за га да лі — на пе рад. Ста яў 

яшчэ ве ра сень, але ра ні цай ужо 

тры маў ся не вя лі кі ма роз. Па ба-

ло це мы зай шлі з ты лу і ад кры-

лі агонь. Я стра чыў з 

ку ля мё та Дзег ця ро ва. 

Нем цы бы лі ўзбро е ны 

па поў най пра гра ме — 

пуш кі, ку ля мё ты, ума ца-

ва ныя аг ня выя кроп кі, 

але яны не ча ка лі та ко-

га раз віц ця па дзей. Нас 

вы ра та ва ла, што ся род 

нем цаў па ча ла ся па ні ка. 

З на шых толь кі адзін ба-

ец атры маў ра нен не.

Ма ця рын ская 
ма літ ва

У шмат дзет най сям'і За стрэ-

ла вых Мак сім быў адзі ным хлоп-

чы кам, а на пя рэ дад ні вай ны, ка лі 

па мёр баць ка, на яго лёг увесь 

ця жар ад каз нас ці за род ных. 

Умеў і араць, і ста ляр ні чаць, і 

дах мог пе ра крыць, па дро вы ў 

лес з'ез дзіць. Ка лі яго за бра лі 

на фронт, сям'я, лі чы, за ста ла-

ся без кар міль ца. По тым сёст ры 

рас каз ва лі яму, як ма ці ма лі ла-

ся не пе ра пы ня ю чы ся, уста ва ла 

на ват па на чах, каб вы ма ліць на 

ка ле нях жыццё лю ба га сы ноч ка. 

Маг чы ма, ма ця рын ская ма літ ва 

і да па маг ла. Бо ба ец За стрэ лаў 

хоць не ад ной чы і гля дзеў смер ці ў 

твар, ды ку ля яго не кра на ла. Але 

ад ной чы сал дат да кры ві на цёр 

на гу... ва лён кам. Абу так з са ма-

га па чат ку здаў ся яму ня ўда лым, 

неш та ба лю ча ціс ну ла ў пад' ёме. 

Але быў за гад іс ці на пе рад, і ба ец 

па ду маў, што не як пры ста су ец ца 

і ўсё абы дзец ца. Кі ла мет раў це-

раз 12 зра зу меў, што да лей іс ці 

не змо жа. Зняць ва лё нак на ват 

пры да па мо зе са ні тар кі не атры-

ма ла ся, прый шло ся рэ заць абу-

так. На га бы ла мок рая ад кры ві, 

а пры чы най ня зруч нас ці ака заў-

ся сталь ны дрот, зва ляны ўнут-

ры ва лён ка. Прый шло ся не каль кі 

дзён пра вес ці ў ва ен ным шпі та лі. 

За трым ка ў да ро зе вы ра та ва ла 

яму жыц цё. Той ба таль ён, у скла-

дзе яко га ён ішоў, амаль цал кам 

быў зні шча ны.

Яшчэ быў вы па дак, ка лі ба ец 

ледзь не за мёрз пад сне гам. Ру-

хац ца пры хо дзі ла ся пеш шу, на-

ча ва лі дзе прый дзец ца. Ад ной чы 

сал да ты пра вя лі ноч прос та на 

сне зе, а ра ні цай, ка лі па ча лі збі-

рац ца, не да лі чы лі ся За стрэ ла ва. 

Па ча лі шу каць і ледзь знай шлі 

яго пад сне гам. Ноч чу бы ла за вея 

і бай ца за мя ло. Та ва ры шы свое-

ча со ва рас штур ха лі.

У па мя ці за стаў ся і страш ны 

бой, ка лі ку лям у па вет ры бы ло 

цес на. «Не па да лёк ад мя не ў зям-

лю ўватк ну ла ся мі на, — ус па мі-

нае ве тэ ран. — Мы з та ва ры ша-

мі ўпа лі на зям лю ў прад чу ван ні 

смер та нос на га вы бу ху. Але мі на 

не ўза рва ла ся. Гэ та быў цуд не-

ве ра год ны».

Но вае жыц цё
Шчас лі вая на ві на, што вай на 

скон ча на, за ста ла Мак сі ма За-

стрэ ла ва ў цэнт ры раз гром ле на га 

Кё нігс бер га. Гэ та бы ла та кая ра-

дасць, што сло ва мі не пе ра ка заць. 

Чыр во на ар мей цы стралялі ў не-

ба, па вет ра зві не ла ад бяс кон цых 

кры каў «ура». Не зна ё мыя лю дзі 

аб ды ма лі ся, ца ла ва лі ся, падкідалі 

адзін ад на го на ру ках. На ват не 

ве ры ла ся, што доў га ча ка ная пе-

ра мо га на рэш це прый шла.

Пас ля вай ны ма ла ды фран-

та вік яшчэ ней кі час слу жыў у 

па сёл ку Ям ні ца пад Ма гі лё вам, 

а по тым пра ца ўлад ка ваў ся ў мі-

лі цыю. Ка лі ез дзіў да ха ты ў род-

ную Пянь коў ку, су стрэў сваё са-

праўд нае ка хан не. Сім па тыч ная 

На дзея ву чы ла ся ў Ма гі лё ве на 

на стаў ні цу, а ро дам бы ла так са-

ма з Клі ма віц ка га ра ё на. Праў да, 

з ін шай вёс кі. Яны і па зна ё мі лі ся 

ў цяг ні ку. Ста лі су стра кац ца. По-

тым вы ра шы лі за ма ца ваць ад но-

сі ны ў за гсе, каб не рас ста вац ца. 

На дзея як раз скон чы ла пе да га гіч-

ны тэх ні кум і яе маг лі на кі ра ваць 

у лю бы пункт кра і ны. Але ў той 

дзень, ка лі ма ла дыя вы ра шы лі 

рас пі сац ца, ня вес та не да ча ка ла-

ся жа ні ха. Як по тым вы свет лі ла-

ся, ён спаз ніў ся на ўра чыс тасць, 

та му што яго тэр мі но ва на кі ра-

ва лі прай сці флю а раг ра фію. За-

ха ваць бу ду чую сям'ю да па маг ла 

клас ны кі раў нік ня вес ты. Яна за-

яві ла ка мі сіі па раз мер ка ван ні, 

што дзяў чы ну трэ ба па кі нуць у 

Ма гі лё ве, бо яна вый шла за муж. 

Ёй вель мі па да ба ла ся гэ та па ра, 

і яна не па ба я ла ся схлу сіць. Праз 

не каль кі дзён ма ла дыя па бра лі ся 

шлю бам. У іх сям'і на ра дзі ла ся 

чац вё ра дзя цей. Ця пер На дзея 

Пра коф' еў на і Мак сім На ву ма віч 

ма юць 11 уну каў і столь кі ж праў-

ну каў.

Мі лі цы я не рам 
стаў дзя ку ю чы... 
по чыр ку

Да вай ны Мак сім За стрэ лаў 

па спеў па ву чыц ца ў Клі ма віц кім 

тэх ні ку ме пча ла во даў. А пас ля 

вай ны ву чыў ся ў тэх ні ку ме імя 

Ар лоў ска га ў Буй ні чах на трак та-

рыс та. З-за пры го жа га по чыр ку 

яму да ве ры лі вы піс ваць дып ло-

мы. За гэ тай ра бо тай яго і за стаў 

на чаль нік Ма гі лёў ска га РА УС. Ён 

аца ніў здоль насць хлоп ца і за-

пра сіў пра ца ваць у паш парт ны 

ад дзел. Ма ці, праў да, ад га вор-

ва ла сы на: на вош та та бе гэ та 

трэ ба? Але той вы ра шыў зра біць 

па-свой му. У 1953-м ён скон чыў 

Адэ скую шко лу мі лі цыі і ў зван ні 

лей тэ нан та быў пры зна ча ны на 

па са ду стар ша га ін струк та ра па-

літ час ці.

Сал дац кі ор дэн
З ба я вых фо та гля дзіць з да-

лё ка га 45-га сім па тыч ны юнак. 

Вось зды мак, зроб ле ны ва Ус ход-

няй Пру сіі, дзе Мак сім За стрэ лаў 

упэў не на тры мае ў ру ках руль 

ве ла сі пе да. Ве тэ ран з усмеш кай 

пры гад вае, што на ву чыц ца ез дзіць 

на ім да па мог кур' ёз ны вы па дак. 

Ка лі іх полк пра хо дзіў це раз вы-

зва ле ны Мінск, хлоп цы на за вод зе 

па вы ра бе ве ла сі пе даў пры ха пі лі 

са бе двух ко ла вы транс парт. Так 

ляг чэй бы ло пе ра адоль ваць да-

ро гу. Праў да, ка лі ка ман дзір гэ та 

ўба чыў, прый шло ся ху цень ка па-

кі даць сталь ных ко ней.

Мак сім На ву ма віч быў ад чай-

ным сал да там. На яго ба я вой 

гім нас цёр цы на пры кан цы вай ны 

блі шчэ ла ўжо тры ме да лі — «За 

ба я выя за слу гі», «За ўзяц це Кё-

нігс бер га», «За Пе ра мо гу над 

Гер ма ні яй у Вя лі кай Ай чын най 

вай не 1941—1945 га доў» і ор-

дэн Вя лі кай Ай чын най вай ны 

2-й сту пе ні. Але са мым каш тоў-

ным ся род сал дат лі чыў ся ме на-

ві та ме даль «За ад ва гу». Па між 

са бой яны на зы ва лі яго сал дац кім 

ор дэ нам.

На шчад кі га на рац ца сва ім ге ра-

іч ным дзе дам.  Ве тэ ра ну 94 га ды, 

ба ляч кі псу юць на строй, але ён як 

са праўд ны сал дат не пры вык скар-

дзіц ца на жыц цё. Бо як ні хто ін шы 

ве дае яму ца ну.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
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ЗАСТАЦЦА Ў ЖЫВЫХ
Ка ва лер двух ме да лёў «За ад ва гу» фран та ві к Мак сі м За стрэ лаў — пра ба я выя подз ві гі, 

сі лу ма ця рын скай ма літ вы і ка лі гра фіч ны по чырк, які да па мог стаць мі лі цы я не рам

Шчас лі выя ра зам.

З ад на па лча на мі ў да лё кай Ус ход няй Пру сіі. 

Уз на га ро да знай шла ге роя больш чым праз 70 га доў.

З пер шын цам.


